
千葉市健康企画課

【調査の概要】

　　・アンケート実施期間　平成30年2月下旬～3月中旬
　　・有効回答数　1,146人

問１　性別

問２　年齢

20～29歳 83人
30～39歳 138人
40～49歳 207人
50～59歳 170人
60～69歳 216人
70歳以上 331人
無回答 1人

問３　居住区

市民の受動喫煙に関する意識調査

　　・平成29年12月1日現在、市内在住、満20歳以上の市民を住基台帳から2,700人を無作
　　・対象の市民に、調査票を郵送で送付、回答後、郵送で返信

回答率　42.4%

男性 
45.5% 

女性 
54.0% 

無回答 
0.4% 

２０～２９
歳 

7.2% 

３０～３９
歳 

12.0% 

４０～４９
歳 

18.1% 

５０～５
９歳 

14.8% 

６０～６９
歳 

18.8% 

７０歳以
上 

28.9% 

無回答 
0.1% 

中央区 
19.5% 

花見川区 
18.0% 

稲毛区 
16.1% 

若葉区 
16.1% 

緑区 
12.4% 

美浜区 
17.8% 

無回答 
0.2% 

※(  )内：各設問における対象者および人数 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問４　職業

問５　業種

問６　喫煙頻度

364 

210 

50 

197 

21 

279 

22 

3 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

会社員・公務員 

派遣・パート・アルバイト 

自営業 

家事専業 

学生 

無職 

その他 

無回答 

3 

35 

65 

11 

35 

35 

65 

25 

15 

18 

141 

83 

41 

67 

10 

0 20 40 60 80 100 120 140 160

農林漁業、鉱業 

建設業 

製造業 

電気ガス水道業 

情報通信業 

運輸業、郵便業 

卸売業、小売業 

金融、保険業 

不動産業 

飲食店、宿泊業 

サービス業 

医療、福祉 

公務 

その他 

無回答 

毎日吸っ
ている 
10.6% 

ときどき
吸う日が
ある 
0.7% 

以前は
吸ってい
たが、１ヶ
月以上
吸ってい
ない 

11.6% 吸わない 
74.9% 

無回答 
2.3% 

(働いている方649人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問７　喫煙中止意向

問８　喫煙時に気をつけていること

問９　「受動喫煙」認知

知っている 1,044人
知らない 92人

やめたい 
22.5% 

本数を減
らしたい 

34.9% 

やめたく
ない 

28.7% 

わから
ない 

11.6% 

無回答 
2.3% 

73 

89 

106 

72 

89 

56 

32 

56 

3 

5 

0 20 40 60 80 100 120

公共的な場所では吸わない 

喫煙場所以外では吸わない 

禁煙場所では吸わない 

混雑している場合は吸わない 

子供や妊産婦、病人がいる場合は吸わない 

周囲に食事中の人がいる場合は吸わない 

周囲の了解を得てから吸う 

周囲に人がいない場所で吸う 

気をつけていることはない 

その他 

91.1% 

8.0% 

0.9% 

知っている 

知らない（この調査
ではじめて知った） 

無回答 

(問6において毎日又はときどき吸う
と回答した129人) 

(問6において毎日又はときどき吸うと回答した129人※複数回答可） 

(全1,146人) 



問10　受動喫煙経験有無（１）小学校・中学校・高等学校

問10　受動喫煙経験有無（２）大学・専門学校等（１）以外の学校

問10　受動喫煙経験有無（３）スポーツ施設

あった 
3.8% 

あわな
かった 
27.3% 

行かな
かった 
57.9% 

無回答 
10.9% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
5.3% 

あわな
かった 
15.7% 

行かな
かった 
67.6% 

無回答 
11.3% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
10.4% 

あわな
かった 
32.3% 行かな

かった 
45.7% 

無回答 
11.6% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問10　受動喫煙経験有無（４）博物館・美術館

問10　受動喫煙経験有無（５）公民館等集会所

問10　受動喫煙経験有無（６）劇場・映画館

あった 
2.3% 

あわな
かった 
38.2% 

行かな
かった 
47.8% 

無回答 
11.7% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
6.8% 

あわな
かった 
42.6% 

行かな
かった 
39.3% 

無回答 
11.3% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
7.4% 

あわな
かった 
48.8% 

行かな
かった 
32.7% 

無回答 
11.1% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問10　受動喫煙経験有無（７）ゲームセンター・パチンコ店等娯楽施設

あった 248人
あわなかった 115人

問10　受動喫煙経験有無（８）病院・診療所

問10　受動喫煙経験有無（９）高齢者施設・保育所等社会福祉施設

あった 
21.6% 

あわな
かった 
10.0% 

行かな
かった 
58.2% 

無回答 
10.1% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
5.0% 

あわな
かった 
78.2% 

行かな
かった 
6.2% 無回答 

10.6% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
2.3% 

あわな
かった 
33.0% 

行かな
かった 
53.8% 

無回答 
11.0% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問10　受動喫煙経験有無（10）官公庁施設

問10　受動喫煙経験有無（11）金融機関

問10　受動喫煙経験有無（12）百貨店・デパート

あった 
4.7% 

あわな
かった 
51.0% 

行かな
かった 
33.0% 

無回答 
11.3% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
2.9% 

あわな
かった 
76.6% 

行かな
かった 
9.9% 

無回答 
10.6% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
11.3% 

あわな
かった 
67.5% 

行かな
かった 
10.6% 

無回答 
10.6% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問10　受動喫煙経験有無（13）スーパー・小売店

問10　受動喫煙経験有無（14）飲食店

あった 719人
あわなかった 307人

問10　受動喫煙経験有無（15）ホテル・旅館

あった 
21.0% 

あわな
かった 
66.8% 

行かな
かった 
2.2% 

無回答 
10.0% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
62.7% 

あわな
かった 
26.8% 

行かな
かった 
3.6% 

無回答 
6.9% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
20.7% 

あわな
かった 
41.5% 

行かな
かった 
26.9% 

無回答 
10.9% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問10　受動喫煙経験有無（16）駅・空港

問10　受動喫煙経験有無（17）路上

あった 795人
あわなかった 263人

問10　受動喫煙経験有無（18）職場

あった 234人
あわなかった 432人

あった 
29.8% 

あわな
かった 
54.8% 

行かな
かった 
5.6% 無回答 

9.9% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
69.4% 

あわな
かった 
22.9% 

無回答 
7.7% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

あった 
20.4% 

あわな
かった 
37.7% 

行かな
かった 
28.5% 

無回答 
13.4% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。   

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問10　受動喫煙経験有無（19）バス・タクシー

問10　受動喫煙経験有無（20）鉄道・船舶

あった 
5.8% 

あわな
かった 
72.5% 

行かな
かった 
11.2% 

無回答 
10.5% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋を含む。 

あった 
7.5% 

あわな
かった 
70.9% 

行かな
かった 
10.9% 

無回答 
10.6% 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問10　受動喫煙経験有無（１）～（２０）

問11　受動喫煙にあったときに感じたこと

何も感じなかった 137人
迷惑に思った 925人

何も感じ
なかった 

12.0% 

迷惑に
思った 
80.7% 

受動喫煙
にあった
ことはな
い 

5.1% 

無回答 
2.3% 

(全1,146人) 

(各施設に行った方) 

12.3  

25.3  

24.3  

5.6  

13.8  

13.2  

68.3  

6.0  

6.4  

8.5  

3.6  

14.3  

24.0  

70.1  

33.2  

35.2  

75.1  

35.1  

7.5  

9.6  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学校・中学校・高等学校 

大学・専門学校等 

スポーツ施設 

博物館・美術館 

公民館等集会所 

劇場・映画館 

ゲームセンター・パチンコ店等娯楽施設 

病院・診療所 

高齢者施設・保育所等社会福祉施設 

官公庁施設 

金融機関 

百貨店・デパート 

スーパー・小売店 

飲食店 

ホテル・旅館 

駅・空港 

路上 

職場 

バス・タクシー 

鉄道・船舶 
有 
無 

※直近1年間で屋内、敷地内の屋外を含む。 



問12　受動喫煙にあったときにとった行動

問13　禁煙または完全分煙の対策を取ってほしいと思う施設

45 

676 

660 

130 

44 

138 

22 

36 

0 100 200 300 400 500 600 700 800

喫煙者に喫煙を控えてもらうよう頼んだ 

自分が席や場所を移動した 

自分が我慢した 

気にならなかったため、何もしなかった 

受動喫煙にあったことがない 

以後、その場所は利用しないようにした 

その他 

無回答 

781 

646 

681 

718 

721 

742 

445 

886 

748 

690 

653 

697 

717 

843 

690 

757 

735 

598 

752 

706 

35 

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

小学校・中学校・高等学校 

大学・専門学校等１以外の学校 

スポーツ施設 

博物館・美術館 

公民館等集会所 

劇場・映画館 

ゲームセンター・パチンコ店等娯楽施設 

病院・診療所 

高齢者施設・保育所等社会福祉施設 

官公庁施設 

金融機関 

百貨店・デパート 

スーパー・小売店 

飲食店 

ホテル・旅館 

駅・空港 

路上 

職場 

バス・タクシー 

鉄道・船舶 

無回答 

(全1,146人※複数回答可） 

(全1,146人※複数回答可） 



問14-1　最も適切な「不特定多数の人が利用する施設における受動喫煙対策」

問14-2　最も適切な「飲食店における受動喫煙対策」

　　　　最も適切な「飲食店における受動喫煙対策」(喫煙者の回答に限る）

敷地内を全面
禁煙にする（敷
地内禁煙） 

27.9% 

建物内を禁煙と
し、屋外の喫煙専
用場所でのみ喫煙
できる（建物内禁

煙） 
38.7% 

建物内に仕切り壁
のある喫煙専用室
を設置する（建物
内完全分煙） 

25.1% 

施設を利用する人
の状況に応じて、
施設の責任者が判

断する 
4.4% 

その他 
0.8% 

無回答 
3.1% 

敷地内を全面禁煙
にする（敷地内禁

煙） 
21.1% 

店内を禁煙とし、
屋外の喫煙専用場
所でのみ喫煙でき
る（建物内禁煙） 

35.6% 

店内に仕切り壁の
ある喫煙専用室を
設置する（建物内
完全分煙） 

22.8% 

店内に喫煙席と禁
煙席を設置する
（建物内分煙） 

12.5% 

お客の状況に応じ
て、店主（又はお
店の責任者）が判

断する 
4.5% 

飲食店における規
制は不要 

1.3% 

その他 
0.6% 

無回答 
1.6% 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

敷地内を全面禁煙
にする（敷地内禁
煙）, 3.9% 

店内を禁煙とし、
屋外の喫煙専用
場所でのみ喫煙で
きる（建物内禁
煙）, 20.2% 

店内に仕切り壁の
ある喫煙専用室を
設置する（建物内
完全分煙）, 26.4% 

店内に喫煙席と禁
煙席を設置する
（建物内分煙）, 

31.8% 

お客の状況に応じ
て、店主（又はお
店の責任者）が判
断する, 9.3% 

飲食店における規
制は不要, 5.4% 

その他, 0.8% 無回答, 2.3% 

(問6において毎日又はときどき吸うと回答した129人） 



問14-3　最も適切な「ホテル・旅館における受動喫煙対策」

問14-4　最も適切な「娯楽施設における受動喫煙対策」

問14-5　最も適切な「風俗営業法に規定される接待飲食施設における受動喫煙対策」

敷地内を全面禁煙
にする（敷地内禁

煙） 
20.3% 

建物内を禁煙と
し、屋外の喫煙専
用場所でのみ喫煙
できる（建物内禁

煙） 
31.8% 

建物内に仕切り壁
のある喫煙専用室
を設置する（建物
内完全分煙） 

36.7% 

施設を利用する人
の状況に応じて、
施設の責任者が
判断する 

6.3% 

ホテル・旅館にお
ける規制は不要 

2.4% 

その他 
0.5% 

無回答 
1.9% 

敷地内を全面禁煙
にする（敷地内禁

煙） 
17.5% 

店内を禁煙と
し、屋外の喫煙
専用場所での
み喫煙できる
（建物内禁煙） 

33.3% 店内に仕切り壁の
ある喫煙専用室を
設置する（建物内
完全分煙） 

29.1% 

お客の状況に応じ
て、店主（又はお
店の責任者）が判

断する 
10.5% 

ゲームセンター・パ
チンコ店等娯楽施
設における規制は

不要 
5.1% 

その他 
1.6% 

無回答 
2.8% 

敷地内を全面禁煙
にする（敷地内禁

煙） 
12.7% 

店内を禁煙とし、
屋外の喫煙専用
場所でのみ喫煙で
きる（建物内禁煙） 

22.2% 

店内に仕切り壁の
ある喫煙専用室を
設置する（建物内
完全分煙） 

21.2% 

店内に喫煙席と禁
煙席を設置する
（建物内分煙） 

9.6% 

お客の状況に応じ
て、店主（又はお
店の責任者）が判

断する 
20.9% 

規制は不要 
8.3% 

その
他 

1.5% 

無回答 
3.7% 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問15　飲食店等の入り口に禁煙・分煙等の表示  利用時参考有無

問16　仮に飲食店を店内禁煙とした場合、規制対象外（例外）を設けることについて

問16-1　飲食店における受動喫煙対策について、認めてもよいと考える例外

参考にす
る 

85.2% 

参考にし
ない 

12.2% 

無回答 
2.6% 

40.9% 

41.4% 

14.0% 

0.3% 3.3% 
例外は認めず全て店内禁煙と
する（店内に喫煙専用室の設置
もできない） 
例外は認めてもよい 

わからない・どちらとも言えない 

その他 

無回答 

225 

33 

31 

271 

8 

2 

店頭表示を行うことにより、店内で喫煙可能
か、禁煙または分煙かを、飲食店が選択する 

未成年者や妊婦が利用する飲食店以外は、喫
煙可能とする 

全従業員が店内での喫煙を了承している飲食
店は、喫煙可能とする 

原則店内禁煙とし、仕切り壁のある喫煙専用室
でのみ喫煙可能とする 

その他 

無回答 

0 50 100 150 200 250 300

(問16で例外は認めてもよいと回答した475人） 

(全1,146人) 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問17-1　法律や条例で規制するのがよいと思う理由

問17-2　法的な規制（法律・条例等）はしてほしくない理由

問17　受動喫煙対策を進めていく上で、不特定多数の人が利用する施設に対する法的な
　　　規制について

国が全国一律の
罰則付きの法律に
より規制するのが

よい 
46.7% 

国が全国一律
の罰則なしの
法律により規
制するのがよ

い 
10.0% 

都道府県及び市
町村が独自の罰
則付きの条例によ
り規制するのがよ

い 
18.0% 

都道府県及び市
町村が独自の罰
則なしの条例によ
り規制するのがよ

い 
5.2% 

法的な規制（法律・
条例等）はしてほし

くない 
8.0% 

わから
ない 
8.1% 

無回答 
3.9% 

165 

440 

273 

19 

19 

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

施設の管理者に受動喫煙対策の努力義務があ
るが、対策が進んでいないため 

健康を守るには、施設内を全面禁煙にし、喫煙
所を整備する等の対策が必要と考えるため 

喫煙マナーを守らない喫煙者が多いため 

その他 

無回答 
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施設の管理者に受動喫煙対策の努力義務があ
り、これ以上の規制は必要ないため 

既に路上喫煙防止対策や、施設の分煙対策が
進んでいるため 

喫煙はマナーや嗜好の問題であり、法的な規制
（法律・条例等）で規制すべきではないため 

全ての施設を建物内禁煙にすると、路上喫煙や
ポイ捨てが増える恐れがあるため 

その他 

無回答 

(問16で例外は認めてもよいと回答した475人） 

(問17で規制をするほうがよいと回答した916人） 

(問17で規制をしてほしくないと回答した92人） 

(全1,146人) 



問18　「加熱式たばこ」認知

問19　加熱式たばこの規制について

問19-1　加熱式たばこの規制は必要と考える理由

知ってい
る 

80.5% 

知らない
（この調査
ではじめ
て知った） 

16.8% 

無回答 
2.7% 

紙巻きたばこと
同様の規制を
する方がよい 

39.7% 

規制は必要だが、
紙巻きたばことは
分けて規制をする

方がよい 
23.4% 

加熱式たばこは規
制をしてほしくない 

5.7% 

わからな
い・どちらと
も言えない 

28.1% 

その他 
0.3% 

無回答 
2.8% 
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紙巻きたばこと比べ少量であるが、有害物質が
発生するため 

紙巻きたばこが吸えない場所で、加熱式たばこ
が吸えてしまうことに違和感があるため 

喫煙マナーを守らない喫煙者が多いため 

その他 

無回答 

(問19で規制をするほうがよいと回答した723人） 

(全1,146人) 

(全1,146人) 



問19-2　加熱式たばこは規制してほしくないと思う理由
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35 

8 

1 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

発生する有害物質が、紙巻きたばこと比べ少量
であるため 

加熱式たばこの健康への影響が科学的に示さ
れていないため 

煙が発生せず、においも少ないため 

その他 

無回答 

(問19で規制をしてほしくないと回答した65人） 


